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Konstruktionsmechanikerln - Schiffbautechnik
Technische Mathematik
Ubungsaufgaben
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Aufg. 1 | Themen:

Dreisatzrechnung
Dreisatzrechnung,
Arbeitszeitberechnung,
Volumenberechnung

1.1 Drei Auszubildende erledigen eine
Arbeit in 2 % Tagen.

Wie viel Tage wirden zwei
Auszubildende bendtigen?

Losung: Dreisatz mit umgekehrtem Verhaltnis

3 Azubis — 2,5Tage Behauptungssatz
1 Azubi — 2,5Tage-3=7,5Tage6
7,5Tage 3

= 32 Tage Schlusssatz

Folgerungssatz

2 Azubis —»

1.2 Mit 6 StolSmaschinen werden in 8
Stunden 180 Werkstiicke gefertigt.

Wie viel Stunden werden bendtigt, um
mit 4 Maschinen 240 Stiicke zu
fertigen?

Losung: Doppelter Dreisatz
6 Maschinen fiir 180 Werkstiicke — 8 Stunden

4 Maschinen fur 240 Werkstiicke — x Stunden

1. Rechnungsschritt
6 Maschinen fiir 180 Werkstiicke — 8 Stunden

1 Maschinen fir 180 Werkstiicke — 8-6 Stunden

4 Maschinen fiir 180 Werkstiicke — % Stunden =12 Stunden

2. Rechnungsschritt
4 Maschinen fur 180 Werksticke — 12 Stunden

4 Maschinen fur 1 Werkstlick —>£Stunden

12-240

4 Maschinen fur 240 Werkstiicke — Stunden =16 Stunden
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1.3 Eine Pumpe fordert in 2 Stunden 1200
Liter Wasser.

In welcher Zeit wird ein Tank mit den
MaRen2mx15mx3m
leergepumpt?

1. Berechnung des Volumens des Tanks

VTank =a-b-c
=2m-15m-3m
=9m?

2. Berechnung der Zeit fur die Entleerung des Tanks

1,2 m* — 2 Stunden
3 2 Stunden
% e
12
3 2 Stunden -9
% .

Im

9m =15 Stunden
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Aufg. 2 | Themen:
Prozentrechnung

2.1 Ein Facharbeiter arbeitet mit Zulagen
fur 15,71 EUR pro Stunde.

Um wie viel Prozent liegt dieser
Gesamtlohn uber seinem Tariflohn
von 12,57 EUR/h?

Gegeben:
Prozentwert PW = 15,71 EUR/h
Grundwert GW = 12,57 EUR/h

Gesucht:
Prozentsatz p

p zm.loo%
GW

15,71%

- EUR

= -100% =124,9801...%
12,57T

~124,98%

2.2 Durch Verguten wurde die
Zugfestigkeit eines Stahles um 36 % e
gesteigert. Dabei erzht')hte sich der
Wert auf 503 N/mm*.

u 7,8/ 210

Welche Zugfestigkeit hatte der Stahl
vor dem Verguten?

Gegeben:
Prozentwert PW = 503 N/mm?®
Prozentwert p=36%

Gesucht:
Grundwert GW

PW =GW -(1+ p)

ow =W
1+p
503 \
=— MM _ 369,8529...—
1+0,36 mm
~370
mm
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2.3 Aus einer Zeichnung werden fir das
Fundament einer Offshore-
Windkraftanlage die Lange

| =18,5mund Breite b=21,5m
entnommen. Fir den Montageplatz
sind zu diesen Maf3en an jeder Seite
1,5 m als Arbeitswege vorzusehen.

Wie viel Prozent von der
Fundamentflache betragt die
gesamte Montageflache?

1. Fundamentflache

A =1-b
=185m-215m

=397,75m?

Fundament

2. Montageflache

A =(1+2-1,5m)-(b+2-1,5m)
=(185m+3m)-(21,5m+3m)
=526,75m°

3. Berechnung des Prozentwertes

Fundament

p= m-100%
GW
_ 526,75m?
~397,75m?
~132,4%

-100% =132,4324...%
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